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Az iskolák háborús feljegyzései.
Gróf Mailáth Gusztáv erdélyi püspök rendelete a háború 
dúlta vidékeken történelmi események feljegyzéséről az 

elemi iskolák számára.

A történelem az élet mestere, igen sok hasznos 
é> szükséges ismeretet tart fenn és közöl az emberi­
séggel. Éppen azért kötelességünk ismerni a világ 
történetét is. hiszen ez mindnyájunk közös törté­
nete; de különösen kel! ismerni hazánk történetét, 
hogy annak eseményeiből megismerjük magyar 
hazánk gondvisvlésszertí nagyrahivatását ; a nagy 

Idozatokhéil megismerjük az igazi és helyes haza­
szeretetét s nagyjaink életének szemléleténél a ha­
zaért nagy cselekedetekre tudjuk elhatározni ma­
runkat. A világtörténetnek nem volt soha nagyobb 
eseménye mint a most folyó világháború, amely már 
: L emberiség összes testi es lelki, anyagi és szellemi 
életének működését érdekkörébe vonta, lekötötte, 
szolgálatába kényszerítette s ezáltal kimondhatat­
lan elváltozásokat idézett elő, melyeknek szemlele­
ténél csodálkozva áll meg a gondolkozó ember. Ezen 
óriási elváltozásokat a háborúban küzdő országok 
egyformán érzik. Érezzük mi is! Boldog lenne hazánk, 
ha a nagy események Itatása alatt a mostani világ­
háborúból merített nagy tapasztalatokat eltenné 
tanulságul a jövőre s ezeket mindig szemei előtt 
tartaná. Szükséges tehát, hogy az eseményeket, azok 
hatásait ismerjük. Evégből elrendelem, hogy egy­
házmegyém minden egyes iskolaszéke tanítóját, 
v agy ha többen vannak, egyet a több közül, bízzon 
meg a világháború nevezetesebb eseményeinek fel­
jegyzésével. csatolva azoknak halasát es következ­
ményeit. Különösen fel kell jegyezni azokat az álta­
lános hatásokat, melyek a földmivelésre, a keres­
kedelem és ipar mindenféle agára, a politikára, a 
nemzetközi összeköttetésekre, a vallás-erkölcsi 
életre, az emberiség művelődésére, az emberek 
érzületére és gondolkozására is átalakító befolyást 
gyakoroltak.

Mindenesetre különös figyelemmel legyenek azokra

az eseményekre, melyek hazánkat érintik s melynek 
hatását mi magunk éreztük. Ezen feljegyzések elemi 
iskolai előadásra szánt alakban foglalandók össze, 
úgy hogy abból a mai világháború eseményeit, de 
különösen hazánknak a világháborúban átélt tör­
ténetét közlő tan alakban a növendékek olvasva is 
megismerhessék s az eseményekből kibontakozó 
nagy jövőjét es dicsőségét szemlélhessék.

A háborúdulta vidékeken folytatólagosan Írják 
meg külön is a község rövid háborús történetét is. 
Különösen jegyezzék fel, hogy milyen a közhangu­
lat az oláh betörést megelőzőleg, mikor történt a 
betörés, mikor értek a községbe az oláh csapatok, 
hogy viselkedtek, mikor vs hogyan folyt le a szo­
morú menekülés, merre, kik voltak a menekülés 
vezetői, az oláh parancsnokság miféle intézkedé­
sekét tx-tt a község közigazgatására nézve, mikor 
történt a felszabadítás, milyen katonaság által, 
mikor történt a visszatelepítés, micsoda veszteség 
érte a községet és egyeseket, kik lettek a mene­
külésnek és az oláh betörésnek áldozatai, miért.

Mindezek úgy Írandók meg, hogy feltüntetve 
legyen vallásunk egyedül vigasztaló es fen tan fi 
ereje, a fele baráti szeretet nagy szükségességé es 
nagy cselekedetei, megnevezve azokat az egyéneket, 
kik ezekben kitűntek es vezettek önzetlenül. Az 
egészet lengje át a szülőföldnek igazi, nagy szeretek-.

Ha történtek volna hazafiadat!, igazságtalan vagy 
becstelen dolgok ezidőben. vagy más visszaélések, 
ezeket is említsék fel. de név nélkül, úgy. hogy a 
növendékek az említett erényekkel szentben ezen 
bűnök utálatosságát érezzék és borzalommal for­
duljanak el e bűnöktől.

Mindezek úgy Írandók meg, természetesen a leg­
szigorúbb tárgyilagossággal, hogy minden iskolai 
évben, a földrajzi és történettanítási előadások 
keretében két órai tanítás anyagát képezzék. Erő­
sen hiszem, hogy ezen előadások nyomán erősödni 
fog a tanulók lelkében az élő hit és az igazi haza- 
szeretet. Az élő löt Isten iránt, ki csodálatosan 
megmentette és megtartotta a népet es hazat. A; 
igazi hazaszeretet, midőn hallják, hogy hányán
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rnennyi gond teljes érzés hagyta el a szum ajakál. 
látván, hogy nagv faradsággal intézelh. juttatott 
szerencsétlen gyermeke ismét visszakerült a szülői 
házba, ahol a napi leendőket xegzo any ónak x agy 
Serdült gyermekeinek nemcsak terhét kepe/: a x ak 
családtag és őket műnk:',;;'1 ''-m .t , !uilí;,,
az eltartási költségekét is főm legesen n<;>,x y

Nein szabad keldkitinünk onnan. u ■ ■ -1 műiden 
intézmény teleim he ké:" szavat nv ■' i 1 ír- idnhun 
ezen szerencse! leltei reSZe; e Ulllöíse., .ui.i .Vedet; 
rendeltetésének az intézet, de ken vielen vor. a másik 
félnek kétségtelenül hazatiságbóí eredő kívánalmai 
előtt meghajolni. A vakok budapesti királyi országos 
intézeté, mint ezen intézmények legnagyobbja, 
azonnal felemelte kérő szavat, amidőn észrevette, 
hogy Budapesten az alkalmi kórházakban több agy 
all üresen, mint ahaiiv sebesült érkezik, hitben az 
esetben valóban nem a közérdek kívánta a hadikor- 
háznak fvntartasát. liánéin a közérdek épen a vakok 
mellé szegődött, mint az intézet jog- es természet- 
szerű lakóihoz, lés mily nehéz volt ezen szempont­
nak felszínre juttatásai Hány fórumon kellett a kére­
lemnek átesnie es mily leírhatatlan lelki Kíjdalmat 
okoztak több oldalról annak, aki ezen kérelmet 
felszínen tartotta es a megvalósulás révébe juttatta! 
-Mindezeket megismételnünk, az ejtett Sebeket szinte 
fellepni most mar felesleges dolog.

Örvendetes tény, liogv ma mar hazánkban nincs 
vakok részére szolgáló intézmény, amely idegen érde­
kek felkarolását tekintene feladatául. A vakok buda­
pesti királyi országos intézete még teljesen nem sza­
badult fel, épületeinek szinte egyliarmad részét a 
vak katonák részére engedte at. Nagy áldozat ez. 
de mert az újabb vendéglakók is világtalanok s 
hazánk védelmében veszítettek el látóképességüket, 
a helvseghianyt megnyugvással tűrjük es bízunk 
abban, hogy az intéző körök hős katonáink szamara 
megfelelőbb helyet találnak, a vak gyermekek pedig 
három év után ismét átvehetik egész terjedelmében 
a részükre szolgáló épületet.

Egész sorozatát adhatjuk a fentieken kívül ama 
károsodásoknak, melyek a vak gyermekeket érték. 
Négy csoportba oszthatjuk a károsodásokat : 
a) Egészségügyié/:. A nem megfelelő táplálkozás foly­
tán a szervezet fejlődésében és növekedésében 
elmaradt. A tisztaságot és rendet nélkülözni kény­
telen volt, miáltal többféle bajnak és betegségnek 
volt kiteve, b) Morálisak. Sok család gyermeke, 
különösen a serdülő korban rossz társaságokba került, 
miáltal nemcsak erkölcsi érzéke romlott meg, hanem 
maga is beszédjében es cselekedetében ilyenné lett. 
Megszokott tétlenségénél fogva kerüli a munka­
alkalmat s ha dolgoznia kell, beszéddel tölti az idejét, 
c) Fizikaiul;. Miután a gyermekek bizonyos időn at 
távol voltak az intézettől, elszoktak rendes foglal­
kozásuktól es állandósítottak a \akok sajátlagos 
rossz szokásait : a tétlenségből eredő szemnyomko­
dásokat, a kéznek inga módjára szem előtt való 
járatását, a felső test bolingásszerü mozgását, kéz­
rázásokat, fejkörzéseket sth. d) Oktatásiak. A huza­
mos tétlenség károsan befolyásolja a tapintóérzék 
finomságát és fejlődését. A vakok legnagyobb része 
iparból keresvén meg az eltartás költségeit, a köz­
ti gyesitó oktatás, valamint az ipar szünetelésével 
ezen ágazatokban nagyfokú visszaesés következik 
el. A vak járása esetlen, magatartása hanyag, 
ebből a rendszeres iskolai oktatás főképen a test- 
ügyesitessel kapcsolatban álló tájékozódást képes 
kiemelni.

;• ■ |-,j, ;ove hn/nért. mily óriási küzdelmeken men­
tek ót övéik, hogy megmentsek a hazat.

I /A, elrendelésénél az: a szándék is vezet, hogy 
k' -északot .d kot a vscöiénvck megörökítésével 

v’öU'kv :S,;k ip. ,í .alléi ivk az isKoluk elvteheil s így 
!ueenvi>sam forrását mindazon hazafién er érivé k- 
,u n, iw kre a m\ o nagy Magvarorszag kialakii- 

.] , tgus magvm honpolgár kikében
feltétlen szőkeség van. Éppen azért hiszem, hogy a 
megbízandó tanító urak a megbízást készséggel 
fogadjak es ön mnicl fognak sietni, hogy ezen emlé­
kezete- ntighi/atasnak Ivlkíisinervtvsui eleget te-

A vak gyermekek károsodása a háborúban.

Alig '• .ni hazánkban olyan intézmény, amelyet a 
re o frigó világháború valamelyes vonatkozásban 
in érintett volna. Az oktatásügy terén működök 
sz II ruati tapasztaltak, hogy az iskolák és intézetek 
igen te ki nie i Vés százalékban katonai intézmények 
céljaira f -g!Altattak le, alig képeztek kivételt ez 
al,."! , szónak x alodi értelmében veti humanisztikus 
intézményi k sein. A háborít kezdetén az intézmények 
lefoglalása ablxm a biztos reményben történt, hogy 
hiszti a háború csak addig tart, amié a fákról a 
lombok klniilanak.

A háborús célokra lefoglalt intézmények közé 
SóToliiati k u vakok nevelő- és tanintézetei. Öt ilyen 
intézme:r. szolgaija a legsúlyosabb érzékszervi 
fogyatkozásban szetixedo gyermekek ügyét és az ót 
köziii r.egv foglaltatott le katonai célokra. Mindjárt 
a bahoia; eleien a vakok budapesti királyi országos 
intézetébe a Biztosító Intézetek hadikórháza vonult 
be A Weclsselniann-féle intézetbe előbb az amerikai, 
majd annak eltávozása után a hollandi misszió 
vonult ;>u ts tartotta fenn a sebesült katonáik 
részére a kórhazat. Úgyszólván a háború elejétől a
V.... CítV'tí keretében működő kórházak céljaira
foglaltatott le az ifjú vakok szegedi és a szombat- 
helyi intezete. Egyedül a kolozsvári intézet folytat­
hat "a az oktatást, de ez is több Ízben hónapokra ter­
jedően a katonaság elszállásolása és egvéb okok 
miatt kénytelen volt az oktatást felfüggeszteni.

Hogy az oktatás és gondozás alatt álló vakok 
szama mily nagymérvű csökkenést mutat, bizo­
nyítja az alábbi néhány adat: A gyógypedagógiai 
intézetek országos szaktanácsa által kiadott hivatalos 
idente az HUJ—14. tanévben 835 vak egyénről 
számol he, addig az 1915—lő. tanévben 420 vak 
ellátásáról tudunk. A csökkenés csaknem száz szá­
zalék. Hogy ez mit jelent, minden gondolkodó elme 
és érző szív fel tudja fogni. Ha mar most a fent meg­
nevezett nevelő- es tanintézeteket vesszük számí­
tásunk alapjaid, akkor azt találjuk, hogy az 1913—14. 
tanévben 4ó9 vak gyermek, "1914—Hő-ben 130 és 
1915—Vi-ban 113 "részesült nevelés-oktatásban. 
Szomorú képe ez a humánus ügy állapotának a 
háború idejében. Pedig ha jól meggondoljuk, ezeket 
az intézményeket feltétlenül kimúlni kellett volna 
működésükben, mert nemcsak a világtalan egyéne­
ket juttatják a nekik leginkább megfelelő és így 
testi es lelki boldogságukat biztosító helyekre, hanem 
a harctéren küzdő apának verejtékes homlokáról 
az aggodalom cseppjeit is letörlik. Mennyi sóhaj.
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TÁJÉKOZTATÓ.
Értesítés.

Az angolkisasszonyok ..Sanda Maria,, intéze’e 
Eperjes, Sárosmegye a következő rtesitest teszi 
közzé szives tudomás vétel végett: A nagyméltYi- 
Síitfi' '■ kas- es közoktatásügyi .Miniszter vem ik ! ö 16 
évi július hó I4-V11 SÓ.Híu. sz. a. kelt rendeleté, illető­
leg ugyancsak az 1916. év október 12-én kelt 126.412 
\ 1. <i. szánni engedélyé értelmében és nagyiméit, 
es fut. dr. bischer Col brie Ágost kassai megvéspiispOk 
ur jóváhagyásával megnyitottuk az új szervezetű 
lelso leányiskolát kereskedelmi iskolai felső tagozat­
tal.

L leányiskolánk most egy évet töltött he. Miután 
még mindig sokan nincsenek tiztábun ez iskolával, 
ismételten kivonatot mutatunk be annak szervezetéből

Intézetünkben fennáll jelenleg egy felső leány­
iskola \ II. osztállyá! és ehhez második irányban, a 
negyedik osztályhoz kapcsolódik a kereskedelmi 
leányiskola három osztállyal. Elnevezése tehát róni. 
kath. felső leány- és kereskedelmi iskola.

A felső leányiskola oly magasabb általános művelt­
séggel látja el növendékeit, mely neműk sajátosságá­
nak megfelel es kepessekké teszi okét arra, hogy hit­
vesi. anyai és társadalmi hivatásukat majdan méltó 
módon teljesítsék.

A felső kereskedelmi leányiskola nőnevelő irányú 
magasabb áltál.im s műveltséggel és azokkal a szak­
ismeretekkel látja el a tanulót, amelyek a keres­
kedelmi tudást kivárni közgazdasági pályákon szük­
ségesek es a no magánéletében is jól értékesíthetők. 
A felsó \ .. \ 1., \ II. es a kereskedelmi osztályok 
közös tárgyait együtt hallgatják a tanulok.

A polgári iskolából a kereskedelmi leányiskolába 
különbözeti vizsgálattal lehet átlépni. E 'vizsgálat 
tárgyai : német nyelv, banda nyelv, algebra. Német­
ből megkívántatik : a) Költői és prózai olvasmányok. 
(Eordítas.) b) Az olvasmányhoz fűződő, valamint 
a mindennapi életre vonatkozó beszédgyakorlatok. 
ej A legfontosabb tudnivalók az alaktanból és mon­
dattanból. A nyelvtan rendszeres összefoglalása. 
t'raneia nyelvből : a) Könnyű prózai és költői olvas­
mányok és fordítások, b) Beszédgyakorlatok. (Négy 
évszak), ej A legfontosabb tudnivalók az alaktan­
ból : ige (Segédige), főnév, melléknév, számul 
névmás, névelő, határozószó. Algebrából.- Az algebrai 
Írásmód. Négy alapművelet algebráikig. Többtagúnk 
összeadása, kivonása, szorzása. Osztás egytagúnkkal. 
Elsőfokú egyenletek egy-kettő, három ismeretlen­
nel. Hatványozás és gyökvonás algebráikig.

A régi szervezetű felsőbb leányiskola IV. osztályá­
ból szintén csak különbözeti vizsgákat után léphet 
a tanuló a kereskedelmibe. A vizsgálat tárgya algebra 
(mint fent) és fizika a felsőbb leányiskola X'. oszt. 
anyagából. Különbözeti vizsgálatok díja 30 korona. 
Az intézetben internátus van, melybe 8 éves koruktól 
fogva felvétetnek a leánygyermekek és gondos lelki, 
testi nevelésben részesülnek.

A felső leány- és kereskedelmi iskolába járó bent­
lakó növendékek tan-és tápdíjának föltételei a kö­
vetkezők : Tápdíj 800 korona, fürdőkés mosás egész 
évre 50 korona, tandíj az alsó osztályokban (I—lV-ig) 
100 korona, V„ \'l., VII., osztályban 160 korona. 
Nem kötelező tárgyak külön díjazás alá esnek. 
Fizetendő az 1914.. évi XXXVI. t.-c. 76. §-a alapján 
az Országos Tanári Nyugdíjalapra évenkint 12 ko­

rona, kirándulási alap 1 korona, evvégi érie-íbi 
2 korona, bizonyítvány 2 korona, könyvtáraií also 
i\ . osztályban 3 korona, felső tagozatban 5 korona, 
beiratás 30 korona.

Bővebb értesítést az intézet szive Se n küld. Eper­
jes. 1917. évi április ho _7 .kén. .4: /g<i:guE-ep

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Geyer József az egyetemes zeneirodalom.>an 

hézagpótló könyvet írt. .Munkáját három főrészre, 
az orgona akusztikai hatásáról, a diszpozícióról és a 
játékasztal berendezéséről szóló telezőtekre bontja, 
melyek közűi a diszpozícióra helyezi a legnagyobb 
súlyt es ezzel a fejezettel valóban mesterművei al­
kotott. Nem el egge méltatható értéke a könyvnek, 
hogy szerzője nem egyetlen, az általa legjobban is­
mert és kedvelt orgonatipus ismertető leírására 
szorítkozik, hanem az orgona valamennyi főbb típu­
sával behatóan foglalkozik, ezeket egymással pár­
huzamba állítja es ezek összefoglalasabni é- össze­
hasonlításából vonja le a maga mondanivalóit. 
Minthogy a magyar szöveg hazánk orgonakult'uszá- 
nak elmaradottsaga miatt sajnosán csak a legfelsőbb 
zenei körök megértésére és felkarolására számíthat 
igazán, bár így is bizonyara knrszalkalkotóan ingja 
orgonaépitésünket befolyásolni, ezen rendkívül ér­
tékes könyv a közel jövőben bővített kiadásban 
németül is meg fog jelenni, sot a háborús nehézségek 
dacára, francia és angol kiadásról is szó van. Kar­
ható 6 koronáért Kontor Eleknél Budapest, 11. két. 
Lánchid-u. 2. sz.

HÍREK.
A hatodik hadikölcsön. Az államkor­

mány a dicső győzelem érdekében is­
mét a nemzethez fordult: a hatodik hadi- 
kölcsönre kér jegyzéseket. A vallás- és 
közoktaiásügyi miniszter külön felhívás­
ban szól a nemzet tanítóihoz, hogy hazafias 
buzgalommal karolják fel a hadikölcsön 
ügyét, hivatásuk körében cselekedjenek 
annak sikere érdekében. Az egyházi fő­
hatóságok közük velünk a miniszteri ren­
deletet és főpásztori szavak lelkesítik a 
hazafiságáról mindenkor kitűnt kath. tanító­
ságot, hogy cselekedjenek buzgóan és 
eredményesen a hadikölcsön minél nagyobb 
sikeréért. A miniszteri rendelet jelentést 
kér egyesek kiváló buzgóságáról.

Arany János születésének 100. évfordulója. Szal­
mái- egyházmegye főpásztora f. évi VII. körív wic­
hen elrendeli, hogy folyó évi május hó 20-án, vasár­
nap délelőtt, lehetőleg 11 órakor a hatóság alá tar­
tozó valamennyi iskolában Arany /amis emlék­
ünnep tartassék a helyi körülmények és adott viszo­
nyok között lehetséges külső dísszel s a nagyközön­
ség bevonásával.



Halálozás. Mvív részvétté: vettük a k<i\vtkvzi 
uvas/jL'lentt'Si : X >;atmarnémrti kir. kain. tarnt»- 
';lr;-n’\té:a tanún tcstiiiac mély fájdalommal _ dt
Isten szent akaratán meenx'ugodva... tudatja, hog\
•kc'ctett kartarsa Pata-:: 'Lai-is áldozopap. tanító- 
kepz .-mtvZvt tan:-r vlcicnvk_ K-S-ik. aldozopapsana- 
n k ttl-ík, tanárkodásának J7-ik éveben rövid ideit 

kínos hetek-"ék után május hó 10-ér: az cgyhái
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kv"V<zvreiwl megerősítve. Budapesten az Orbán el­
hunyt f öldi maradvanvait a rákospalotai temető- 
heil" helyezték a holdon feltámadás reményében 
mimaloínra. Kartársainak nagyrabecsülése. halas 
tanítványainak kegyelete őrzi emlékét. bzatinar- 
Németi 1(M7. év május ho 10. A kir. hath, tanító- 
Avnm tunun testületé.'Elhunyt tanár érdemes mukó- 
desét lapunk iti\aI szamában méltóan megörökítjük.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
A pályázati hirdetéseknél minden szó egyszeri közlési dija 6 fillér.

Esztergomi érseki megye.
Zsitvamártonfalosi rór.. kath. iskolaszék i ravda Gyula 

e z.dálozisa tolva,n megüresedett tanítói állásra pálya• 
zhirdet. Javadalmazása 4 katasztrális hold 523 0-6] 
,yy . a többi államsegély. Pilvázhatnak tanítók és tanú 
a;,;:-- ,. Pályázati és választás-' határidő Julius 12. délutáni 
, óra. Kérvények az iskolaszéki elnökhöz Szentmi báty: 
rra küldendők. é .... rO

Ahóvámos (1 :vő- melleti! kantortamtó: állására jun. 
-,.,v pálya tat h írd eltet: k őt vadalma természetbeni lakás 
z-Kiékhei'. isségekke'. 20 kor. kert pótlék, 6 kataszteri hold 

--Ói jóminöseg; szántóföld, díjlevél szerinti jőve- 
:-.e"g-j.04 kor., (jelenleg felmondható bérletben) 228 

- éve rózse, 45.60 kor. értékben, munkaváltság 30 kor., 
községtől 225.13 kor. paier-alapból S 65 kor., perselyt 
pénzből 2 k• -r., stólaris jövedelmekből US kor., párt 
pénz 15.43 kor., óstyasiités 10 kor. Jövedelme többi része 
-V:lar>-gélyból áll. Megerősítés után az _állás_ azonnal 
elfoglalandó. Személyes megjelenés előnyös. Kérvények 
pléhániahh utalnak, Álsóvátr.os u. p. Rácsa. Győr megye 
küldendők PonwVív Gábor iskolaszéki elnök. 257 1—1

A várkortyi (Pozsonym.) rom. kath. iskolánál meg­
üresedett kántoriamról állásra pályázatot hirdetünk. Java­
dé-.zása a -avaraim' jegyzőkönyv adatai szerint. 1. 
Ke: szobáról és mellékhelyiségekből lakás és kert. 2. 

v: : ■ irpőtlá; államsegélyből 603 kor. 3 7’- , kai. hold 
i-í.Vd és ré: haszonélvezete 240 kor. 4. 21 ni. rozs

-beli járandóság 172.20 kor. 5. Kenyér és nád-
c 1 m én S3.03 k or , 6. Kegvuri állandó adomány
búza 27 kor. 7. Alapítványok után 20 kor. 3.

•edelem Ír-! kor.. összesen 1322.24 kor. Ebből
kántori 5X2 kor. tanítói javadalmazás.

; ászé <re címzett kérvények beküldésének határ-
n. i. Választás ui:n:::s3-án. Iskolaszék. 252 1 —1

Egri érseki megye.
Fizetése: havi 4i kor-

sás ágynemű nélkül. Pályázhatnak nyugj- 
dítasok. orgonálri tudó nők is. Egyek Lakatos kántor.

251 1—1
Győri püspöki megye.

A zárányi kántoriamtól állásra pályázató: hirdetek, 
le --edc-lme i2ó3 kor.. 4> : kai hold szántó, közős erdeí- 
böl 2 résznv ..leiek es, lakás. Azonfelül kántori dijait. 
Határidő 10!4. súg. 12. í 1 orvat nyelv ismerete szüksé­
ges Választ s ú-.-.gn lő. Próba ének-orgotiálással. Szemé­
lyes megjelenés nem d'iaziatik. Tanítónők, óvónők is 
pályázhatnak, de . ^ak helyetteseknek. Ezek havi fizetésié 
100 kor., lakás és űzői. Az állás azonnal elfoglalandó.

255 1—1
Rozsnyói püspöki megye.

Budaszállási róm. kath. iskolához helyettes tanerő- 
kerestetik. Fizetése havi 100 koron... Iskolaszék m du-
szá'lás up. Oivétiy, iXőgrádm.) 250 1 — 1

Az abafalai róm. kath. iskolaszék arra az esetre, ha 
jelenlegi kántortanítójit katonai szolgálatra behívják, 
folyó évi szeptembei hó 15-re állására ezennel pályázatot 
hirdet. Pályázhatnak oki. kiállítók, tanítónők, óvónők, 
esetleg képezdésznők, nyngd. kianttók. A helyettes tan­
erő javadalmazásához a hitközség a maga részéről lakást 
és évi 100 koronát biztosít, a többit államsegéllyel pó­
tolja. Pályázati határidő: május IS. A pályázatok aput- 
noki róm. kath. plébániai liivatalhoz Putitokra, (lötnör 
és Kishont vármegye, küldendők. 253 1 1

Balogfalvára a bevonulandó tanító helyettesítésére 
május 21-ere pályázatot hirdetek. Fizetése S00 korona 
államsegély. Állás elfoglalandó 19B. október 1-én. Pá­
lyázati kérvények várgedei plébániai hivatalra cimzendök.

253 1—1
A sajópüspökii (G5mör-m. u. p. Bánréve róm. kath. 

iskolához a hadba vonulandó kántortanító helyettesítésére 
férfi vagy női tanerő kerestetik rendes helyettesi fizetés­
sel. A kántort teendőkben való jártasság megkívántat!k. 
Az állás csak a kántortanító hadba vonulása után lesz 
elfoglalandó. Iskolaszéki elnökség. 249 1—1

Deresk és Lévárt községek róm. kath. iskoláihoz had- 
bavmv.tió két tanító helyettesítésére rendes helyettesi 
fizetéssel helyettes kerestetik. Pályázati határidő ján. I. 
A dereski iskolánál két tanerőt tartozik helyettesíteni. 
Mázik László plébános Deresk, ti. p. Harkács. 260 1 — 1

Szepesi püspöki megye.
A bélakorompai (r-repesTt-i róm. kath. kántoriamtól 

állásra í. év: aug. lő re pályázat hirdettetik törvényes 
fizetéssel. Tót nyelv ismerete szükséges. Pályázatok iskola­
szék; elnökségre címezve: Bílakorompa. v.p. Frigyesvá­
gása küldendők. 2:59 1 — 1

Az erdiisi (Szepesm.) róm. kath. kántortanítói állásra 
májas 22-ig pályázat h.rdettetik. Törvényes fizetés. Tót 
nyelv szükséges. Orgonáin: tudó tanítónők is pályázhat­
nak. Posta Xagyhársas. 243 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
A szenteleki nőm. kath. iskolaszék a lemondás folytán 

megüresedett k int, írtamtól állásra pályázatot hirdet. Java­
dalmazása : háromszobás lakás, gazdasági épülettel és 
kerttel, a törvényes tanítói fizeté.- készpénzben, fa ter­
mészetűén. 200 korona kántori fizetés és legalább 300 
korona stóla. Az iskola hat tanerős. Német, továbbá 
horvát nyelv t; dása szükséges. Amennyiben azonban a 
megválasztott horvátul nem tudna, köteles a meghatá­
rozott istentiszteleteket horvátul elvégezni. Kötelessége 
a Rendszabályok értelmében. Kérvények az iskolaszéki 
elnört címére kéretnek Szentetekre (Vasm.) X'álasztás 
jttnius 3-án lesz. Személyes megjelenés kívánatos. Állás 
azonnal elfoglalandó. 247 1_1

Veszprémi egyházmegye.
A sármelléki plébániához tartozó Egenföld fiókközség 

tanítói állásra pályázat hirdettetik. javadalma: kétszobás 
lakás, konyha, kamra és istálló, 500 F2-Öl kert, a készt-
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Májusi zeneművek.
Május királynéja virágdaljáték K 6, karszólamok 
—.60 magán'zólamok —.60. — Magyarok Nagy­
asszonya daljáték K 3, kiilönszólamok —.60. — 
Hazafias háborús Mária-dalok három fűzet, dara- 
bonkiiit K 3. — Mária-dalok 1. fűz. 1.50. 11. f. 2.—, 
111. f 3.—, IV. f 2—, V f 4.—, VI. f. 2.—, 

összesen K 14.50. Üdvözlégy Mária K —.50. 
Megrendelhető :

KONTOR ELEK Budapest, II., Lánchíd u. 2.
______________________________

Újdonság! Újdonság!
Aktuális ifjúsági színdarabok.
Háborús jótékony célra, vagy bármilyen iskolai és ifjú­
sági ünnepen könnyen s hatásosan előadható, mai tárgyú 
ifjúsági színdarab-újdonságok. A kárpátokban. A hadi 
árvák. Rákóczi lobogója. Teréz néni. Elnökválság. Az öt 
színdarab bérmentve 4 korona. (Ajánlott küldessél 25, 
utánvéttel 52 fillérrel több) küldi : Pásztor Józsi f, Buda­
pest, I., Fehérvári u. 35. 103 4—5

HEGEDŰK.
Különböző csoportokban: Straduari.Rug- 
geri, Maggtni, Guarneri, Amati,
Grancino, Pandolfi. Balestrieri, Gagliano, 
Gobbetti, Guadagnini, Storioni, Testőri, 
Steiner, Thier mesterek után kivitel sze­
rint teljes felszerelésekkel és pedig: Vonó. 
Álltartó.Hangtompító Hangolósip.Gyanta. 
Hurokhuzatok 3 E, 2/A, 2 D, 1 G. 
Nyereg és tok. Hegedű formában 1. cső 

port 20 kor., II. cop. 28., Hl. csop. 30., IV. c-op 36., 
V. csop. 40, VI. csop. 44., VII. csop 50., Vili. csop.
IX. csop. 60., X. csop. 70., XI. csop. 80., XII. csop. 90. 
Legfinomabb kivitelben 100 kor.-tól feljebb szállítja

STOWASSER Sí

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.
Ajánlja továbbá az általánosan elismert elsőrendű 

leghíresebb harmonium-gyártmányokat
Árjegyzék bármely hangszerről ingyen küldet k

Legrégibb cég. Alapiitatott 1770

1917. május 20.

helyi uradalmi pénztárból 4C0 korona és államsegély. 
Pályázatok május 29-ig a sármelléki plébániához kül­
dendők. 245 2_2

Szolid négy osztályú gimnázista ajánlkozik a szün­
időre kisebb fiúk mellé. Plébániahivatal Tahitótfalu Pest­
megye. 256 ’ 1—2

IGAZI VEGETÁRIUS
SZAKÁCS- ÉSGYÓGYFŐZŐKÖNYV
úgy az egészségesek, mint főképen betegek, lábadozók 
és gyermekek részére. (Alapos ismertetésével az ameri­
kai Fletscherismusnak, illetve annak a legjózanabb, leg 
természetesebb s legegyszerűbb étkezési rendszernek, 
hogy mikép lehet igen-igen kevéssel is sa mellett a lehető 
legjobban táplálkozni s ezen úton módon még tömér­
deket is megtakarítani s ezáltal gazdagodni:) Irta :

FARKAS ZSIGMOND
Ára 4 korona.

Megrendelhető: a Szent-lstván-Társulat könyvkeres­
kedésében Budapest, IV. kér., Kecskemét-ufca 2. sz.

egri egyház­
ul egyei pléh.

Stampay ének- és imakönyve 12 old. 
háborús szöveggel bővítve: 
kötve 70 fillér, díszes vászon­

ban 1 kor. 20 fill., művészi kötésben 4—5 korona. 
Tízre egy ingyen. Uj kotta, 40 old. ingyen, kötve 
70 fillér. Köbölkút, Esztergom megye. 678- ;

Sorozás—Szuronyroham.
2 felvonásban és színpadfelállítási tanács. Mrg nem 
zetiségi vidéken is pár nap alatt betanítható és rop 
pánt érdekes. 115 fillérért portómentesen küldi : 
Ivancsó Jenő néptanító Nyirgyulaj. jövedelem hadi- 

árváinké ! 231 2—5

Most jelent meg! Újdonság!

Szűz Mária hazánk 
reménye imakönyv.
Májusi és októberi havi áj- 
tatosságok könyve, bővítve 
háborús imák és énekekkel.

Szerkesztette:

Dr. VALNICSEK BÉLA pléh.
Ára csinosan kötve 2.80 kor

Megrendelhető a kiadó:

RÓZSA KÁLMÁN ÉS NEJE

könyvkiadó és könyvnyomda r. t.-nál.

Budapest, VIII., Szentkiráíyi u. 30.
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Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.

IV. Károly király és Zita királyné
képei a kath. isk. számára.
A Szent-lstván-Társulat a katholikus 
iskolák számára két képet is hoz 
Forgalomba. Mind a két kép legma­
gasabb helyen is helybenhagyást nyert 
s ennek jeléül a király és királyné 
kézaláirásával — autogrammjával 
vannak ellátva.

1. sz. kép. Basch Árpád festőművész 
képe, mely a királyt a Szent István-rend 
díszöltönyében ábrázolja.

E képhez hasonló királyné-kép most 
van készülőben.

1 sz kép A színes nyomású kép nagy­
sága 50/40 cm., széles margóval ellátva ára .... g korona.

11. sz. kép. E képek 
mélynyomásunk 
(barna színben van­
nak tartva) s főkép a 
szemléltetés céljaira 
kiválóan alkalmasak.
A kép nagysága so/40 cm,_ a 
karton nagysága m/í4 cm.

E képeket a leg­
magasabb helyen is 
az iskolai célokra 
kiválóan alkalma­
saknak találják!
Egy-egy kép 
ára ő korona. II. SZ. kép.

Minden egyes megrendelt kép után a tiszta nyereséget a Hadse- 

gélyző Hivatalnak adjuk. Alkalmas keretekről gondoskodni fogunk. 

A megrendelésekre már most fogadunk előjegyzéseket.
J


